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关于《国家税务总局广东省税务局关于发布〈港澳涉税专业人士在中国（广东）自由贸易试验区广州南沙片区、南沙新区执业管理暂行办法〉的公告（征求意见稿）》的政策解读

一、出台背景
2019年2月，中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》，提出要扩大内地与港澳专业资格互认范围，推动内地与港澳人员跨境便利执业。2021年2月，广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组专门印发《广州南沙新区创建国际化人才特区实施方案》，方案再次重申，要推动国际人才跨境便利执业。2022年6月，国务院印发《关于印发广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案的通知》（国发〔2022〕13号），方案重申，实施面向港澳人才的特殊支持措施。
为落实大湾区发展规划纲要及相关实施方案要求，促进广东与香港特别行政区、澳门特别行政区建立更紧密涉税专业服务贸易关系，我局与香港税务学会、澳门财政局、澳门会计师专业委员会进行对接，对港澳涉税专业人士执业资格认定、赴粤执业需求等情况开展调研，研究参考深圳市税务局发布的《港澳涉税专业人士在中国（广东）自由贸易试验区深圳前海蛇口片区执业管理暂行办法》的相关规定，拟制定《国家税务总局广东省税务局关于发布〈港澳涉税专业人士在中国（广东）自由贸易试验区广州南沙片区、南沙新区执业管理暂行办法〉的公告》和政策解读。
二、制定依据
（一）《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则
（二）《国家税务总局关于印发<注册税务师执业准则（试行）>和<税务代理从业人员守则（试行）>的通知》（国税发〔1999〕193号）
（三）《国家税务总局关于发布<税务师事务所行政登记规程（试行）>的公告》（国家税务总局公告2017年第31号）
（四）《国家税务总局关于税务师事务所行政登记有关问题的公告》（国家税务总局公告2018年第4号）
（五）《涉税专业服务监管办法（试行）》(国家税务总局公告2017年第13号发布，2019年第43号修改)
（六）《粤港澳大湾区发展规划纲要》（2019年第7号）
（七）关于修订《〈内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排〉服务贸易协议》的协议
（八）关于修订《〈内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排〉服务贸易协议》的协议
（九）《广东省关于印发<关于推进粤港澳大湾区职称评价和职业资格认可的实施方案>的通知》
（十）《关于印发<广州南沙新区创建国际化人才特区实施方案>的通知》（粤大湾区〔2021〕1号）
（十一）《关于印发广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案的通知》（国发〔2022〕13号）
三、主要内容
《港澳涉税专业人士在中国(广东)自由贸易试验区广州南沙片区、南沙新区执业管理暂行办法》（以下简称《办法》）共十三条，主要对港澳涉税专业人士跨境从事涉税专业服务在执业登记、资格确定、可从事的涉税服务范围、发起设立税务师事务所条件、行业监管以及便捷服务等方面进行规范，重点明确以下内容：
（一）《办法》落实内地与港澳相关服务贸易协议要求，允许符合条件的香港注册税务师或特许税务师或澳门执业会计师、持有登录证会计师在广州南沙从事涉税专业服务。
（二）港澳涉税专业人士跨境从事涉税专业服务，应进行执业登记。经执业登记的港澳涉税专业人士从事涉税专业服务须加入广州市注册的涉税专业服务机构，其中从事专业税务顾问、税收策划、涉税鉴证、纳税情况审查等业务须加入税务师事务所。
（三）明确符合条件的港澳涉税专业人士发起设立税务师事务所或担任税务师事务所股东或合伙人的条件：需登记注册在广州南沙片区和南沙新区；合伙人或股东之一应由内地税务师事务所担任；合伙人或者股东中税务师占比应高于百分之五十，经执业登记的港澳涉税专业人士在计算税务师占比时视同内地税务师计入；港澳涉税专业人士不能同时在内地其他税务师事务所担任合伙人、股东或者从业；应符合国家税务总局关于税务师事务所行政登记的其它相关规定。
（四）严格落实国家税务总局涉税专业服务各项监管制度要求，对经执业登记的港澳涉税专业人士和发起设立的税务师事务所进行监管，开展税务师事务所行政登记、涉税专业服务基本信息和业务信息采集、检查调查、信用评价和信息公告。与香港税务学会及澳门会计师专业委员会建立信息共享机制，就跨境从事涉税专业服务的港澳涉税专业人士受到行政处罚或行业惩戒等情况及时反馈。
（五）跨境从事涉税专业服务的港澳涉税专业人士可享受广东省税务局向涉税服务专业机构或涉税服务专业人员提供的各类专项便捷服务，广东省税务局积极建立港澳涉税专业人士涉税诉求和意见快速响应机制，及时收集和回应港澳涉税专业人士涉税诉求。
四、实施时间
《公告》自发布之日起施行。
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