国家税务总局仁化县税务局2020年度
行政许可实施和监督管理情况报告

根据《关于报送2020年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》要求，现将国家税务总局仁化县税务局（以下简称“县税务局”）2020年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况
县税务局共可办理4项行政许可事项，分别为增值税专用发票（增值税税控系统）最高开票限额审批、对纳税人变更纳税定额的核准、对纳税人延期申报的核准、对采取实际利润额预缴以外的其他企业所得税预缴方式的核定，均已进驻广东省政务服务事项管理系统和网上办事大厅，纳税人可通过广东省电子税务局进行办理。2020年县税务局共受理行政许可事项285件，其中284件为增值税专用发票（增值税税控系统）最高开票限额审批，1件为对纳税人变更纳税定额的核准，以上许可事项均审批同意，办结率为100%，均在法定期限内完成办结。暂不存在未受理、未按时办结的税务行政许可事项。
（2） 依法实施情况
县税务局认真贯彻落实国务院关于深化“放管服”改革、优化营商环境的决策部署，进一步深化行政审批制度改革，简化审批流程环节，提高行政许可审批效率，真正做到为民、便民、利民。一是严格依照《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国税收征收管理法》等规定的权限、范围、程序和条件实施税务行政许可，坚决杜绝任何在行政许可事项目录之外增设和变相增设行政许可审批事项以及在目录外实施其他行政审批的违规行为，杜绝擅自扩大或变相扩大行政许可要求，高度重视并认清审批时限重要性，切实落实行政许可审批时限“零超时”要求。二是积极落实《国家税务总局关于公布已取消税务行政许可事项的公告》（国家税务总局公告2019年第11号）和《国家税务总局关于进一步简化税务行政许可事项办理程序的公告》（国家税务总局公告2019年第34号）要求，切实做到压缩办理时间、简并申请文书、减少材料报送、简化送达程序、更新相关文书。三是按照 “窗口受理、内部、限时办结、窗口出件”的要求，以编制办事指南和业务手册为载体和抓手，通过优化规范受理范围、申请材料、审批条件、审批时限等要素内容，整合压减申请、受理、审查、决定等办理流程，细化量化受理、审查、决定等工作环节，认真开展行政许可事项的管理。 
（3） 公开公示情况
县税务局贯彻落实上级关于开展行政许可和行政处罚等信用信息公示（简称“双公示”）的工作部署，严格按照《广东省税务系统行政执法公示办法（试行）》规定，按要求在门户网站、行政执法信息公示平台、办税服务大厅等公开公示税务行政许可的实施主体、依据、条件、程序、期限、裁量标准、收费标准、申请材料及办法、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息。同时，县税务局在作出税务行政许可决定后，及时在门户网站、行政执法信息公示平台等网站公示准予行政许可决定信息，保障纳税人获知行政许可信息渠道的畅通。
（4） 监督管理情况
为加强行政许可事项的事中事后监督管理，县税务局采取风险提醒、纳税评估、执法督察、内部审计、举报投诉等方式实施有效的监管措施加强风险管理。一是加强系统监控，全程监控和跟踪是否存在超期办结、违规审批行政许可等情况。二是加强数据抽查，不定期对延期申报核准以及对纳税人变更纳税定额核准的申请情况进行核实抽查，了解掌握具体办理情况。三是通过专项整治、自查自纠等监督检查工作，重点检查增值税专用发票（增值税税控系统）最高开票限额行政许可的审批手续和流程，暂未发现税务机关及税务人员存在执法不规范或违法违规的问题。四是畅通外部监督举报热线，积极拓宽监督渠道，2020年未收到纳税人对税务行政许可事项相关投诉举报。
（5） 实施效果情况
一是通过推行税务行政许可事项网上办理，优化行政许可事项办税流程，切实提高了纳税人办理便捷性。税务干部牢固树立为民服务意识，确保受理的行政许可事项均在规定时限内完成，并积极压缩办理时限，主动提升办税效率，得到广大纳税人的认可。二是通过在县税务局门户网站、行政执法信息公示平台等对外公开公示行政许可指南和税务行政许可项目分项表，明确审批标准，切实减少自由裁量的情况，有利于推行行政许可标准化。三是增值税专用发票（增值税税控系统）最高开票限额审批对于防止增值税专用发票虚开起到正面作用，有利于营造良好的税收营商环境，规范市场和社会秩序并推动经济快速发展。
二、存在问题和困难
在实施行政许可过程中，税务机关对纳税人的宣传辅导渠道不够丰富。税务行政许可事项方面的政策变化快、细节多，纳税人在理解上、适用上需要精准的辅导及服务。 
三、下一步工作措施及有关建议
县税务局将进一步加强行政许可实施和监督管理，一是继续深化行政审批制度改革，深入推进简政放权、放管结合、优化服务，不断提高税收管理科学化规范化水平。二是加强沟通协调，指导基层税务分局开展税务行政审批工作，同时加强与政府相关部门的沟通协调，统筹开展税务行政审批制度改革工作。三是完善行政审批后续管理工作，有计划地开展专项税收执法督察，对行政审批事项进行督察，及时发现问题，降低税收执法风险，保障纳税人的合法权益。
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